

**MURCIA**SE LLEVARÁ A SUS SUSCRIPTORES  
A PRESENTAR SUS SUSCRIPCIONES.

25 ejemplares 1'75 pesetas.

**EL LIBERAL**

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA

**El Liberal**DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL,  
ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN  
DENTRO Y FUERA DE MURCIA,  
COMO ASÍ LO ACREDITAN DOCUMENTOS OFICIALES DE HACIENDA.**España en Marruecos**

Se apela, una vez más, por el Gobierno, al patriotismo nunca desmentido de la Prensa, con el fin de que evite las exageraciones que deprimen el ánimo.

Por nuestra parte no hemos de incurrir en tales exageraciones. Si acaso, las depresiones de ánimo serán bajas del texto de los incompletos relatos oficiales...

**Exageraciones!**... Lo exagerado es el sostenimiento de una campaña que no tiene fin y que, hasta ahora, no sirve para otra cosa que para confirmar cada día el heroísmo inimitable de nuestros jefes, nuestros oficiales y nuestros soldados. La campaña que España sigue en Marruecos es la página ininterrumpida, viviente y gloriosa que llena nuestro ejército con su bravura, con su arrojo, con los actos heroicos de todos y cada uno de nuestros soldados.

Pero valiera la pena que la dirección de esa política que lleva a nuestro ejército glorioso a Marruecos, pase a manos de más expertos hombres que los que vienen gobernando a nuestra nación.

No hay derecho a prolongar el estado de cosas actual. Si el honor de España lo requiere, llévense de una vez las fuerzas necesarias para acabar con esa conquista que está siendo la tumba de nuestros héroes.

No tenemos fe en los beneficios que reportarnos puede Marruecos. Cada español, cada héroe que sucumbe, vale mucho más que todo aquel terreno conquistado y por conquistar; pero entendemos que a estas alturas, el honor del ejército, que es el honor de España, requiere medidas decisivas, que hagan huir para siempre a los que traicionan y alivianamente vienen cazando a nuestros soldados, y que hagan terminar el compromiso de la acción que corresponda ejercer a España en Marruecos.

Hace falta un Gobierno que dé la orientación debida, que los hombres que lo constituyan tengan la altura que corresponde para dar la sensación de que España, que posee un Ejército de héroes, es capaz de resolver sus problemas interiores y exteriores con todo el patriotismo y con toda la energía debidos. Hace falta un Gobierno que llegue en su cometido a la altura del heroísmo que está derrochando nuestros soldados.

Mientras ese Gobierno no venga, tendremos que protestar de la política desastrosa que se está siguiendo al otro lado del Estrecho.

**Tercer centenario de La Fontaine**

En Chateau Hierry (región de la Champagne) se celebró el 10 del corriente el tercer centenario del gran fabulista Jean de La Fontaine, asociando al homenaje el gobierno francés y la Academia Francesa, en nombre de cuyas entidades el ministro de Instrucción pública, Mr. Leon Benard, y el académico Alfredo Capus celebraron el genio del más popular de los poetas franceses.

La ceremonia oficial, que se celebró ante la estatua del poeta, fué sencilla y simpática. El ministro Mr. Berard saludó efusivamente al comenzar a un descendiente de La Fontaine, Mr. André Pidoux de Maudeure.

El alcalde de Chateau Hierry, Mr. Flamaud, dió las gracias a los personajes oficiales que habían asistido a las fiestas centenarias, hizo un elogio de La Fontaine y víctima de la guerra europea, Mr. Sylvani recibió unas fábulas del famoso poeta francés.

En nombre de la Academia francesa habló Alfredo Capus, loando la lengua del más rudo y sencillo de los poetas franceses y enalteciendo sus obras.

El ministro Mr. Berard elogió la moral ondulante como la vida de las famosas fábulas: «Los griegos tuvieron a Homero, nosotros a La Fontaine», dijo el ministro, quien al término

par su discurso puso la cruz de caballero de la Legión de Honor en el pecho de Mr. Antoine-Louis Roche, uno de los mejores biógrafos de Jean de La Fontaine.

La comisión oficial visitó la casa que se conserva, del célebre fabulista; el jardín donde están representadas gráficas y artísticamente algunas fábulas de La Fontaine, y como final de tan hermosa fiesta los artistas de la Comedia Francesa monsieur Grauval y Miles, Daussanne, Niza y Bovy representaron la obra de La Fontaine «La copa encantada», en un teatro de la Naturaleza.

Francia ha honrado dignamente a su famoso poeta y fabulista.

**CARTAGENA**

En la Casa de Expósitos

Recientemente y alrededor de una interesante información periodística, inspirada, sin duda, en el generoso propósito de fijar la atención pública en el grave problema de la niñez y justificada plenamente en un aumento de mortalidad en la Casa de Expósitos, la fantasía popular lanzó desenfrenadamente por el camino de la hipérbole y del folletín terrorífico, dando por muertos, punto menos que a mano armada, a todos los niños asilados en el referido establecimiento benéfico.

Las declaraciones suscritas por el prestigio científico del doctor Más Gilabert, médico de la Casa, serenaron las alarmas, pero afirmaron la urgencia de remedios salvadores de una institución que arrastraba vida precaria, y consolidaron el oportuno llamamiento de la briosa pluma de José de Cartagena.

Impulsados por el comentario público entregado a las más truculentas suposiciones, con menoscabo, naturalmente, del caritativo celo y acriollado altruismo de las buenas almas que gobernaran la benéfica institución, hemos visitado la Casa de Expósitos, hablado con las Hermanas y recorrido las dependencias de la Casa, actualmente en obras.

Sor Angela, Sor Isabel y Sor Juana, no disimulan su tribulación por la escasez de recursos para las necesidades del establecimiento, su tierna amargura por la mayor mortalidad de sus niños, y su noble inquietud por el porvenir...

En efecto, la falta de amas, el estado de degeneración de la mayoría de los niños que se depositan y las circunstancias de Estación, propicia a enfermedades infantiles, han provocado una mayor mortalidad, no obstante la esmerada asistencia facultativa, que pudimos comprobar revisando el libro recetario en el que figuran las fórmulas y específicos más modernos y caros, y el especial cuidado de las Hermanas, que no omiten sacrificio ni desvelo en el cumplimiento de su sagrada misión. El orden, el aseo, la más extremada pulcritud higiénica brillan en dormitorios, comedores, ropas y enseres de la Casa, cuyas dependencias recorrimos, sorprendiendo a los niños más crecidos en la hora del desayuno y pudiendo apreciar en su aspecto y vestimenta el esmerado cuidado de sus protectoras.

Actualmente hay en la Casa 21 niños asilados, de ellos cuatro de peso, cuyo estado es saludable, apareciendo vicios de naturaleza, pues gran parte de estas criaturitas son herejías, atrápsicos y tuberculosos, estando predisposados a graves enfermedades de difícil remedio.

El verano y la dentición, con las causas apuntadas, fueron factores capitales en la mayor mortalidad, muriendo cinco niños en el mes de Junio y seis en el actual, víctimas del sarampión.

En vano se buscan amas sin escatimar precio: no las hay y son inútiles las gestiones para procurárlas, no ya en Cartagena sino en las ciudades vecinas. Con solo un ama y una media leche han de atenderse a los niños, y la lactancia artificial, no obstante las prescripciones higiénicas que se cumplen estrictamente, ha motivado las lamentaciones de que fueron víctimas los asilados.

Precisa la ayuda y protección de todas las buenas almas para luchar ventajosamente contra los males inherentes a la naturaleza general de los asilados, querárase vez son seres normales, que han menester de especiales cuidados y extremadas asistencias en las que el factor económico es esencial.

En cuanto a los individuos de 45 o más años, en forma de nueva imposición en las respectivas libretas de capitalización, abiertas con arreglo a la instrucción 3.

El Ayuntamiento adeuda a la Casa de Expósitos 56.000 pesetas, cuyo abono resolvería las más perentorias necesidades de la infancia, dando ocasión a las reformas y mejoras que precisan y que corresponden a instituciones de este género.

En la actualidad y por cuenta de la Junta Protectora de la infancia y represión de la mendicidad se están realizando importantes obras, tales como dormitorios, cuartos de aseo y baño, patios de recreo, enfermería, etc., y las Hermanas realizan el milagro de ir resolviendo las más imprescindibles necesidades de la Casa.

Justo y humano es fijar la atención pública en esta Casa de Beneficencia, necesitada de una especial protección, más que nunca en estos momentos en que la muerte se ceba despiadadamente en los infelices asilados, en favor de los cuales se alza la voz de la Prensa en humanitaria y noble demanda.

**RETIRO OBLIGATORIO**

Por la Alcaldía se ha hecho público que con el fin de prevenir o desvanecer las dudas que pudiera suscitarse el cumplimiento del régimen obligatorio de retiros que entra en todo su vigor el día 24 del corriente mes, seguirá se hizo público por medio del Bando fijado en todos los Municipios de España el día 19 del mes último, se han dictado las siguientes instrucciones prácticas que se cumplen en divulgar, esperando mucho de la buena voluntad y patriótico concurso de todos para vencer las pequeñas dificultades que puedan originarse en esta primera etapa de aplicación de un régimen que constituye el mayor avance dado por nuestras Fuerzas Armadas a los derechos y libertades de los trabajadores.

Primera. Las personas o empresas que el día 24 de Julio de 1921 tengan a su servicio o tomen en lo sucesivo obreros o empleados cuya edad esté comprendida entre los 16 y los 64 años cumplidos, deben hacer la inscripción de los mismos, sin más excepción que el caso en que el sueldo mensual excede de 338 pesetas 33 céntimos, o el jornal sea mayor de 18 pesetas 33 céntimos.

Para realizar dicha inscripción han de considerarse separadamente los menores de 45 años y los que tengan 45 o más años de edad.

Segunda. La inscripción de los menores de 45 años debe hacerse inmediatamente consignándoles en un impreso llamado «padrón de afiliación» (modelo S. O. 1), que entregarán gratuitamente a quien lo pida las oficinas del Instituto Nacional de Previsión (Sagasta, 6) en Madrid, y las de las Administraciones de Correos, habilitadas para el servicio de la Caja Postal de Ahorros en las demás poblaciones de España. El «padrón» ha de extenderse «por duplicado» y entregarse «firmado» a una de dichas oficinas, la cual devolverá en el acto un ejemplar timbrado con el sello de la oficina, para que el interesado lo conserve como justificante de la afiliación.

En las regiones o provincias en que funcionan Cajas colaboradoras, la entrega y recepción de padrones se hará por las oficinas de las mismas o de sus sucursales y representaciones, advirtiendo que las Cajas de Ahorros no están obligadas al descanso dominical.

Tercera. La inscripción de los individuos de 45 a 64 años se hará al tiempo de pagar los patronos la primera cuota mensual y consistirá en abrir a cada uno de aquéllos una «libreta de capitalización para la ancianidad» en la Caja colaboradora del régimen de retiros si existe, en la Caja Postal o en cualquiera de sus sucursales, o en una Caja de Ahorros autorizada para hacer estas operaciones.

Cuarta. El pago de la cuota obligatoria patronal debe hacerse «mensualmente» (salvo que se prefiera hacerlo por trimestres, semestres o anualidades anticipadas) a razón en general de 3 pesetas al mes, en el caso de trabajo continuado; o de 10 céntimos al día, en el de trabajo eventual, por cada obrero empleado.

El pago se realizará de la manera siguiente:

En cuanto a los individuos de 45 o más años, en forma de nueva imposición en las respectivas libretas de capitalización, abiertas con arreglo a la instrucción 3.

Para los menores de 45 años, el pago se ha de hacer en las mismas oficinas encargadas de recibir los padrones de afiliación, presentando al efecto un «boletín» (modelo S. O. 2), extendido y firmado «por duplicado», del que facilitarán gratuitamente las propias oficinas los ejemplares impresos que se soliciten. Uno de los ejemplares presentados se devolverá en el acto de la entrega, firmado y sellado, como justificante del pago.

Quinta. El primer pago de la cuota patronal obligatoria deberá hacerse en el mes de Septiembre de 1921, a partir del día 1, y comprendrá por excepción, además de la cuota del mes de Agosto, la fracción correspondiente a los ocho días que median desde el día 24 de Julio, en que comienza la obligación patronal, hasta fin del mismo mes; de modo que la primera cuota, supuesta la continuidad del trabajo, habrá de regalarse en general a razón de 3 pesetas 80 céntimos por cada afiliado.

Sexta. Es del mayor interés que los patronos cumplan el deber, que el Reglamento general les impone de tener expuestos en sus establecimientos o centros de trabajo los documentos justificativos de haber hecho la afiliación y haber realizado el pago puntual de las cuotas, durante el tiempo necesario para que sus obreros y empleados puedan comprobar que se ha verificado.

Séptima. La extensión y firma de padrones y boletines puede hacerse por personas distintas cuando no se pague el costo de los interesados, haciendo constar esta circunstancia; y nadie se opone a que la presentación de documentos y entrega de cantidades en las oficinas recaudadoras se haga valiéndose de terceras personas.

Octava. Los obreros y empleados tienen el derecho y todas las demás personas el deber, caso de existir algún patrono que trate de eludir el cumplimiento de la obligación que le impone el régimen general de retiros, de denunciarlo al Inspector del distrito, al Patronato de previsión social de la región o provincia, a la Caja colaboradora respectiva o al Instituto Nacional de Previsión, para iniciar, en su caso, ante el Juzgado de primera instancia, el procedimiento establecido contra los morosos.

Noticias

En Huelva se ha verificado el enlace matrimonial de Mr. Luis Monguilat, muy conocido y estimado en esta capital, con la señorita Evira Cordero.

Reciban nuestra enhorabuena los venturosos esposos.—23 Julio.

**El terrorismo en Barcelona**

res han sembrado alarma. Y esta es mayor por la reserva que se guarda acerca del asunto en los centros oficiales.

**Las fiestas estivales**

Dicen ayer que para el Certamen literario organizado por el Centro de Escritores y Artistas se habían recibido numerosos trabajos. Y en efecto: sólo aspirando a la Flor Natural se han recibido los que llevan los lemas siguientes:

Tiempo: Nihil prius; ¿Qué es amor? Amor, Fides, Patria, base del mundo; Salvo Regins; Ante Dios, eres mi reina; Eros y Anteros; Madre mia; Buen amor; Siempre; Del árbol del corazón (Espronceda); Palpitación eterna de los mundos; Siempre igual; Dios es amor que no muere; Eros; Lo rat penat, Valencia; Poesía eres tú; Llamadas; Ciprés y Eros; El mio amore se si èito a Siena; Oigo flotando en las clás armonía, rumor de besos y batir de alas; Mis párpados se cierran. ¿Qué sucede? Es el amor que pasa (Bécquer); Por ti, siempre adelante; Dios es amor; Amor es lux et veritas et vita; Garnillan de luz; Vertical Nobra; Autonette; El amor es un rayo; Y. A. C. Y.; Amor es vida; Sonatino; Lumen; Marte; Quan volvus licet ipsi nos amemus; Frieda; Primera comunión; Amar es encontrar en nuestro ser el que en el tiempo y en el espacio para uno ha de nacer; de «Les Buffons», por Miguel Zamacois.

El trabajo que lleva por lema «Salvo Regins» ha sido excluido, por no ajustarse a las condiciones del concurso.

Por descuido del autor del trabajo que lleva el lema «Autólete» se ha recibido abierto la placa y sin concretar el nombre o dirección de aquél.

**Noticias**

En Huelva se ha verificado el enlace matrimonial de Mr. Luis Monguilat, muy conocido y estimado en esta capital, con la señorita Evira Cordero.

Reciban nuestra enhorabuena los venturosos esposos.—23 Julio.

**El pleito de la autonomía**

Ya hay una oferta del Gobierno

La entrevista final entre Lloyd George y De Valera se ha celebrado en Londres y ha durado una hora.

Numerosos irlandeses se dirigieron a Downing Street para saludar al presidente sin feínes a su llegada y a su salida.

De Londres saldrán para Dublin el presidente sin feínes y los miembros de la delegación.

Se ha comunicado una Nota redactada en común por el Gobierno y la misión sin feínes.

Es muy breve y se limita a decir que se ha encontrado una base para una conferencia en buena y debida forma.

Añade que De Valera regresará a Irlanda, desde donde se pondrá en comunicación con Lloyd George, después de discutir la situación con sus colegas.

**SUCESOS**

Ha sido detenido Rufo Sánchez por maltratar en la Glorieta al vendedor ambulante Mariano Nicolás.

—Por maltratar a Angel Nicolás han sido detenidas las hermanas Antonia e Isabel Jiménez Egea.

—Por tener cabras en el jardín del Pino de San Francisco ha sido multado el cabrero José Botía.

Este tuvo la desgracia de que se le disparara el fusil y se produjera la herida que padece.

**Sindicato defendido.—Reconocimiento de artefactos**

La policía ha detenido en Hostalfranch a un conocido sindicalista del ramo de vidrio.

—Se le ocuparon documentos sindicalistas.

En el Campo de Bota se han reconocido dos artefactos que se encontraron en Tortosa.

Pesaban cinco kilos cada uno. Tenían mezcla de cemento y plomo, sin contener carga.

El explosivo tenía un orificio para colocar cartuchos de dinamita y producir la dispersión de la carga.

## El veraneo

Para los puntos que a continuación se expresan han marchado los señores siguientes:

- Don Pascual Marín y Marín, para Cartagena.
- Don Angel Ortega, para Corvera.
- Don Valentín Gómez, para Albacete.
- Doña Julia Masa, para Ojos.
- Don Luis Arrojo, para Irún.
- Don Joaquín Navarro, para Palma.

Sra viuda de don Ricardo Guiarao, para Asunción.

Don Juan Antonio Jover, para Venecia.

Don César Portillo, para Mula.

Don José García Martínez, para Alicante.

Don José Rabio, para Balsicas.

Don Gonzalo García González, para Cañadas de San Pedro.

Don Jaime Domenech, para Valencia.

Don Salvador Lacárcel, para Balicas.

Don Adrián Perona, para Los Alcázares.

Don Juan de la Cierva López, para Pliego.

Don Antonio Perpón, para Los Alcázares.

Sra viuda de Romero, para Santiago de la Ribera.

Don Vicente de la Guardia, para Librilla.

Sra viuda de Ferrández, para Juárez.

Don Carlos Valdárcel, para Santiago de la Ribera.

Don Pedro Cerdán, para Balsicas.

Don José Arribiz, para Los Nietos.

Don Pablo Martínez Torres y familia, para Pozo Aledo.

Doña Piedad García Ortega, para Corvera.

Don Miguel Serrano, para Torrevieja.

Don Emilio Ramírez, para varios puntos de Galicia.

Don Baldomero Hernández, para Torrevieja.

Don Juan Antonio Ladrón de Guevara, para Albacete.

Don Gómez Abellán, para Santiago de la Ribera.

Don Anselmo Bañón, para Cabo de Palos.

Don Manuel Hernández Mercader, para Torrevieja.

Don Antonio Martínez Villa, para San Javier.

Doña Pilar Marín, para Torrevieja.

Don José Martínez Tomás, para Juárez.

Don José Asensio Herrero, para Los Alcázares.

Don José Torres, para Torrevieja.

Don Mariano Sánchez, para Valencia.

Don Salvador López Román, para Albacete.

Don José Bravo Villasante, para Puerto de Mazarrón.

Don Francisco Rivas, para Los Alcázares.

Don Antonio Cerdá, para Roldán.

Don José María Sanz, para Torrevieja.

Don José A. Crespo, para Los Alcázares.

Don Pedro Charentón, para la Ribera de Molina.

Don J. Amorós, para Los Alcázares.

Don Juan Mateo, para Torrevieja.

Don Diego Hernández Montesinos, para San Javier.

Don Andrés Almansa, para San Javier.

Doña Salvadora Bolarín, para Torrevieja.

Don Pedro de Lemos, para Torrevieja.

Don Javier Paulino Lorres, para Grao (Valencia).

Don Pedro Baró, para Pacheco.

Don Francisco Bosque, para Verday.

Don Adolfo Wandosell, para Torrevieja.

Don Luis Lechuga, para Los Alcázares.

Don Joaquín Bosque Leal, para Santiago de la Ribera.

Don Ceibral Clemares, para Piñatar.

Don José Gómez Ortega, para Piñatar.

Doña Carolina Baquero, para Torrevieja.

Don Francisco Guillén, para Alcántara.

Don Alfredo Hurtado, para Torrevieja.

Don Ramón de Campos, para Pacheco.

Doña Antonia Morillo, para Castellón de la Plana.

Don Juan Flores, para Torrevieja.

Don José Cardona, para Santiago de la Ribera.

Don Manuel Meza, para Torrevieja.

Don Celso Redondo, para Librilla.

Don Antonio de la Peña, para Dolores de Balsicas.

Don José Sánchez Campillo, para Sierra Espuña.

Doña José León Cáceres, para Piñatar.

Doña José Maestre, para San Javier.

Doña Joaquín Germán, para Piñatar.

Doña José Navarro, para Totana.

Don Antonio Garro, para Puerto Tocinos.

Doña Juan Pedro Navarro, para Alcazares.

Don Juan Martínez, para Mula.  
Don Antonio Sóñer, para Puebla de Mula.

Don Marius Baño González, para Santiago de la Ribera.

Don Carmelo Quesada, para Librilla.

Don Jesús Ortiz Vallejos, para Collado.

Don Clemente García, para Lumbreras.

Don Luis Brugardos, para Lorquí.

Don Mariano Sanz, para Valls de Nogales.

Don José Vizcaino, para Almería.

Don Enrique Bernal, para Pinatar.

Don Pedro Bernal, para Pacheco.

Don Bartolomé Bernal, para Pilar de la Horadada.

Don Angel Guirao, para Santiago de la Ribera.

Don Juan José Ayllón, para Torrevieja.

Doña Carmen López, para Alhama.

Don Pascual Reverte, para Torrevieja.

Don Agustín Escrivano, para Pinatar.

Don Luis Grech Peña, para Torrevieja.

Don Emilio Cortés, para Santiago de la Ribera.

Don Andrés Pérez Imberón, para Torrevieja.

Doña Rosario Pérez, para Santillana.

Doña Matilde Almarza, para Santillana.

Doña Rosario Zamora, para Santillana.

Doña Matilde Almarza y familia, para Torrevieja.

Doña Rosario Zamora, para Santillana.

Doña Matilde Almarza, para Santillana.

de la posición Anual, la jarda enemiga logró adueñarse de la misma queriendo mucho la fuerza de la guarnición, constituida en parte por elementos del regimiento de Extremadura.

Se dice que Silvestre recogió las tropas disponibles para acudir en socorro de los atacados, llevando consigo, incluso a los ordenanzas y asistentes, para ejercer sobre el enemigo la necesaria reacción.

La lucha empeñada debió ser violentísima, cuando se afirma que Silvestre personalmente con su Estado Mayor se puso al frente de las «masas indígenas» y de las fuerzas regulares con objeto de hacer con ellos un esfuerzo desesperado.

Desde entonces, las noticias son muy confusas. Sólo se sabe que las tropas moras se pasaron al enemigo.

La situación del general Silvestre y de su Estado Mayor debió ser terrible.

Este sin duda ha originado el rumor que asegura que Silvestre y su Estado Mayor fueron víctimas en aquel trágico momento de la furia sangrienta de los indígenas.

Otra versión habla del suicidio de Silvestre y sus acompañantes, y otra referencia considera a éstos como prisioneros de los moros.

Estando ya a campo abierto, nuestras fuerzas se vieron atacadas por numerosísimos enemigos, trabándose un combate heroico donde se causó enormes pérdidas al enemigo. Incluso quedó muerto el célebre Abuelo Krin, que mandaba la jarda enemiga, fué amigó de España y estuvo a las órdenes de la policía española. Hacía tiempo se había convertido en un furibundo enemigo nuestro.

Se atribuye esta enemistad a venganza personal contra Silvestre, quien en cierta ocasión castigó duramente a este moro estando en Tetuán y con motivo de haberse soliviantado. Por teléfono

Detalles completos de lo ocurrido

Madrid 24, a las 2 m.

Noticias particulares recibidas de Melilla, refieren lo ocurrido como un exceso de celo por parte del general Silvestre.

Sabiendo que algunos grupos moros atacaban briosaente a la línea de Anual - Iberique, deseoso de comprobar sobre el terreno la efectividad del ataque y seguro de que con hacer acto de presencia, acompañado de algunas fuerzas, pondría en fuga a los cabileños, abandonó el campamento general, marchando a Iberique, con Anual acompañado de un esquadrón de regulares y otro del regimiento de Alcántara.

Cuando llegó a la avanzada se encontró con que en frente se había concentrado una jarda importante.

Por desdén hacia los moros les dejó hacer preparativos.

Cuando Silvestre se enteró por otras indicaciones recibidas de algunos jefes de Estado Mayor, en sentido de que debía comunicar inmediatamente con Berenguer respecto a la situación que se hallaban las posiciones avanzadas, creyó que no era necesario hasta el punto que Berenguer no ha conocido la existencia de la jarda hasta después del suceso.

Tan minuciosos fueron los preparativos de los moros, que se habían reunido varios millares bien armados con municiones y dispuestos a defender la entrada de la cabila Beniuragné.

Frente a tan poderosos elementos las posiciones solo tenían guarniciones escasas con carácter provisional y sin municiones para una larga defensa.

Cuando llegó a Anual el general Silvestre, los cabileños se dieron cuenta de la presencia del general y de su Estado Mayor.

Entonces atacaron furiosamente a la posición.

El general Silvestre, encontrándose cercado, decidió retirarse de Iberique hacia Anual. Desde allí comenzó a enviar mensajes radiotelegráficos a las estaciones de Tetuán, Ceuta y Carabanchel.

El ministro recibió la demanda angustiosa de Silvestre cuando no era posible enviar socorros con la rapidez necesaria.

«Me encuentro en situación angustiosa», comunicaba Silvestre a Berenguer.

Las fuerzas que habían de socorrerle estaban muy lejos.

Una avalancha de moros se lanzó sobre la posición Anual.

Viendo Silvestre la imposibilidad de resistir con los elementos que tenía, comunicó al Gobierno que ordenaba la evacuación de todas las posiciones.

El movimiento de repliegue se ejecutó en dos maniobras escalonadas.

La jarda se dió cuenta de las maniobras que se hacían, lanzándose impetuosa contra las columnas de regulares y algunas secciones de Infantería.

Este motivo que la segunda parte de la maniobra se realizará con cierta precipitación.

La posición quedaba aislada y cercada de moros. No tenía soldados. Silvestre iba haciendo desfilar a las diferentes secciones.

El comandante de Intendencia don

Juan Pedro Hernández, íntimo de Silvestre, se le acercó diciéndole: «Mi general, ha llegado la hora de usted.

—Abandone la posición—añadió.

Silvestre le ordenó que permaneciera a su lado, diciéndole:

—Ahora lo esencial es salvar estas fuerzas, que están comprometidas. Nosotros nos defendaremos como podamos, pero precisa salvar prime-

ro a las tropas.

El comandante Hernández se quedó junto a su general.

Poco tiempo después los moros, en gran número, se acercaron hasta la alambrada y tirotearon furiosamente al Estado Mayor, que estaba reunido con Silvestre, utilizando pistolas.

El último que asistió a la tremenda lucha fué un capitán que pudo romper el cerco de los moros y unirse a las tropas que se retiraron.

Dice que allí quedó Silvestre con los suyos, luchando bravamente contra los moros que ya empezaban a asaltar la posición.

Casi todas las tropas de Anual e Iberique se retiraron a Sidi Dris, donde resistieron heróicamente el ataque de los moros, lo grande conservar la posición.

El comandante del cañonero «Laya», que costeaba por Alhucemas, comunicó a Berenguer que se oía un vivísimo tiroteo en todo el campamento.

Berenguer ordenó que el «Laya» y el «Princesa de Asturias», hostilizaran a la harca cruzando sus fuegos con la plaza.

—Por eso no pudieron llegar los moros a Sidi Dris.

Pronto comenzaron a llegar fuerzas del campamento.

El general Navarro comenzó las operaciones de reorganización.

Las tropas llegaban influídas por la reciente sorpresa.

Navarro asumió desde la posición el mando provisional, poniéndose en constante comunicación con el ministerio de la Guerra.

El enemigo, situado en las inmediaciones de Tarsuz, rompió el fuego, pero lo obligó a replegarse.

Este avance ha tenido positivo resultado, pues el poderío del Raisuli ha quedado anulado.

Nuestras bajas son:

Los siféreces de los regulares Joaquín Manresa Chacón y Simón Lapaza, heridos grave y uno menor grave respectivamente.

El sargento Eduardo Alcalá Gómez, herido leve.

Cinco soldados muertos y veinte heridos.

Doce siféreces de ametralladoras. El soldado Maximino Centeno, muy grave.

—Los soldados Juan Amposta y Mariano Castillo, menores graves.

El cabo Manuel Cobo, herido leve.

El total de bajas se eleva a 41.

—De Lorca comunicó que a la hora anunciada marchó con dirección a Almería una sección de ametralladoras del regimiento de España para incorporarse al de la Corona y avanzar hacia Melilla.

Audió la música del segimiento. El gesto las tributó a la despedida emocionante.

—Cómo no tener un cuñado español? —interrumpió Bergamín.

Son lamentables estas cosas, añadió Bugallal, por muchos motivos como es de los que tienen familia en dicha población, que experimentan una alarma infinita, por la publicación de estas cosas.

Después de las siete de la tarde llegó a la Presidencia Eza.

Fué preguntado si había nuevas noticias.

Después del Consejo, dijo, daré una Nota Oficial, con las noticias que trasmisite ahora a mis compañeros.

Le preguntaron si eran mejoras. Contestó de un modo negativo.

Anadió que el general Navarro comunicó que ha sido imposible consolidar la posición Dar-Dris, habiéndose repelido las fuerzas hacia la posición Wativen.

El «Cataluña» a Melilla

Cartagena 23, a las 8 h.

El crucero «Cataluña», que tenía que ir a Málaga, ha partido directamente a Cádiz desde donde marchará a Melilla.

Para este mismo punto ha salido también el cañonero «Alvaro de Bazán».

El regimiento de Sevilla a África

La oficialidad del regimiento de Cartagena, número 70, ha obsequiado esta tarde con un lunch a sus compañeros del regimiento de Sevilla, número 33, que marcha esta madrugada a Melilla; a los soldados se les dió tabaco.

El coronel dirigió una arenga a los soldados dándose vivas al rey y a España.

Se cantó el himno del regimiento. Un enorme público está situado a las puertas del cuartel.

La salida de las tropas será durante la madrugada.

Seguiré telefónicamente.—Pelayo.

Noticias 100 (11) 111111

A las 3 m.

A última hora estuvo en la Presi-

dencia el jefe del Estado Mayor de la Armada, general Antón, conferenciando con Allende sobre las medidas que haya de adoptar el ministerio de Marina.

«El crucero «Princesa de Asturias» y el cañonero «Laya», que se hallan en la bahía de Sidi Dris, serán reforzados por el crucero «Cataluña» y el destructor «Hastamante».

El transatlántico «Ciudad de Cádiz» ha recogido en Cauda fuerza de la policía indígena, regulares y servicio extranjero en su totalidad, transportándolos a Melilla.

—Allende ha manifestado que las fuerzas que marchan a Marruecos van a sustituir a las guarniciones de las plazas, que son las que saldrán a operaciones.

—El rey permanecerá por ahora en Madrid, pues no tiene fecha para regresar a Santander.

—De Barcelona dicen que la catástrofe de Marruecos ha producido enorme sensación. La censura es rigurosa. Se asegura que Andújar marchará a Melilla para dirigir las operaciones, aunque él mismo lo ha desmentido. Ha suspendido su viaje a Santander.

—A última hora se reunieron en el ministerio de la Guerra, Eza, Allende y los demás ministros que se encuentran en Madrid. Continúan de madrugada reunidos, esperando noticias. Mañana por la tarde se celebrará nuevamente Consejo presidido por el rey.

—Berenguer comunica que está en Melilla y aún no ha tenido tiempo de recoger informes completos de lo ocurrido. No puede adelantar impresiones. Espera obtenerlos en seguida y volverá a llamar a Eza a conferencia para comunicárselo.

—De Larache comunió que la columna del general Barrera realizó una importante operación para cerrar el valle de Mahazar, ocupando la posición denominada de Badi. También ocupó otras dos posiciones, quedando cerrado el valle.

El enemigo, situado en las inmediaciones de Tarsuz, rompió el fuego, pero lo obligó a replegarse.

Este avance ha tenido positivo resultado, pues el poderío del Raisuli ha quedado anulado.

Nuestras bajas son:

Los siféreces de los regulares Joaquín Manresa Chacón y Simón Lapaza, heridos grave y uno menor grave respectivamente.

El sargento Eduardo Alcalá Gómez, herido leve.

Cinco soldados muertos y veinte heridos.

Doce siféreces de ametralladoras. El soldado Maximino Centeno, muy grave.

—Los soldados Juan Amposta y Mariano Castillo, menores graves.

El cabo Manuel Cobo, herido leve.

El total de bajas se eleva a 41.

—De Lorca comunicó que a la hora anunciada marchó con dirección a Almería una sección de ametralladoras del regimiento de España para incorporarse al de la Corona y avanzar hacia Melilla.

Audió la música del segimiento. El gesto las tributó a la despedida emocionante.

—Cómo no tener un cuñado español? —interrumpió Bergamín.

Son lamentables estas cosas, añadió Bugallal, por muchos motivos como es de los que tienen familia en dicha población, que experimentan una alarma infinita, por la publicación de estas cosas.

Después de las siete de la tarde llegó a la Presidencia Eza.

Fué preguntado si había nuevas noticias.

Después del Consejo, dijo, daré una Nota Oficial, con las noticias que trasmisite ahora a mis compañeros.

Le preguntaron si eran mejoras. Contestó de un modo negativo.

Anadió que el general Navarro comunicó que ha sido imposible consolidar la posición Dar-Dris, habiéndose repelido las fuerzas hacia la posición Wativen.

El «Cataluña» a Melilla

Cartagena 23, a las 8 h.

El crucero «Cataluña», que tenía que ir a Málaga, ha partido directamente a Cádiz desde donde marchará a Melilla.

Para este mismo punto ha salido también el cañonero «Alvaro de Bazán».

Fué despedido en la estación por algunos diputados y senadores que permanecen en Madrid y muchos amigos particulares.

El coronel dirigió una arenga a los soldados dándose vivas al rey y a España.

Se cantó el himno del regimiento. Un enorme público está situado a las puertas del cuartel.

La salida de las tropas será durante la madrugada.

Seguiré telefónicamente.—Pelayo.

Noticias 100 (11) 111111

A las 3 m.

A última hora estuvo en la Presi-

administración de segunda clase a don Agustín Retorillo.

El gobernador de Málaga comunica que frente a la estación de Montijo se ha incendiado una gran pila de corcho, amenazando destruir la estación ferroviaria.

Las pérdidas son de consideración.

El gobernador de Zaragoza participa que ha visitado a los heridos del atentado en contra de Federico Morel, al cual hay pocas esperanzas de salvar.

Los restantes están fuera de peligro.

NOTA DE LA ALCAZADA

Queda prorrogado hasta el 31 del mes actual el plazo para el pago del Impuesto de Tabacos con la bonificación del 50 por 100.

La Harina Lacteada

Nestlé

es el alimento infantil de más

fácil preparación y el más econo-

**AUTOMÓVILES  
"LA MISANO-SUIZA"**  
AGENCIA DE LA PROVINCIA  
**JOSÉ DE LA PLAZA**  
MURCIA



**Vías urinarias**  
**Impurezas de la sangre**  
**Debilidad nerviosa**

Basta de sufrir; inútilmente, díselas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

**MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRE**

**Vías urinarias:** Elenorragia (purgaciones) en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, erquitis, cistitis, gota militar, etc., de hombres, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anaxitis, flujo, etc. de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachetos del Dr. Soivre. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico, y nadie se enterá de su enfermedad. — Venta, 5 pesetas caja.

**Impurezas de la sangre:** Sifilis (sariasis), eczemas, herpes, dilaciones varicosas, (llegas de las piernas), eructos, eructos esofágicos, eritemas, acne, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios o infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivre, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan aumentando todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las fibras, llagas, granos, formaciones, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. — Venta, 5 pesetas frasco.

**Debilidad nerviosa:** Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espumarrejas, (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neuroastenia, agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grageas potenciales del Dr. Soivre. — Más que un medicamento, es un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud, por toda clase de excesos (viéndos sin siuos), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. — Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo para la venta: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona. — Venta en Murcia: Farmacia Ruiz Selquer, San Bartolomé, 10, y principales farmacias de España, Portugal y Américas.

**LA DIQUINISTA DE LEVANTE**

— DE LA —  
**MANCOMUNIDAD MIGUEL ZAPATA E HIJOS**  
**LA UNION-CARTAGENA**

(Casa, fundada en 1890)

GRANDES TALLERES DE FUNDICIÓN, CALDERERÍA, MAQUINARIA Y ELECTRICIDAD

Bombas centrífugas. — Separadoras magnéticas. — Molinos y trituradoras. — Motores eléctricos de la LUTH & ROSEN. — Motores fijos y móviles. — AVANCE para aceites pesados. — Construcción de toda clase de aparatos relacionados con las industrias mineras y metalúrgicas.

ESPECIALIDAD EN INSTALACIONES DE PREPARACIÓN MECÁNICA DE MINERALES

Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 150 caballos.

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

**LA FLOR DE ORO**

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás caspa ni serás calvo.

*El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer*

**La Flor de Oro**

**La Flor de Oro</**